

路口安全大執法 汽機車未禮讓行人為取締重點



金城分局加強轄內及重點路口宣導及交通稽查，雙管齊下，以維護行人用路安全及路權。(金城分局提供)

記者莊煥寧／金城報導

內政部警政署規劃9月1日起連續一個月，進行「全國路口安全大執法」，並將汽機車未禮讓行人做為重點取締，最高可罰新臺幣300元；除了為期1個月的路安大執法外，交通部也在8月31日預告修正《道路交通管理處罰條例》部分條文，並在改善行人交通環境方面加重罰鍰。金城分局為維護行人用路安全及路權，針對轄內及重點路口道路交通稽查，並呼籲用路人確實遵守道路交規。

金城分局指出，配合大執法，縣警局已公布轄內十大易肇事路口：民生路與民權路口、民族路與環島西路1段、民生路與民生路45巷口、民權路與環島西路口、伯玉路2段與盤果路口、大學路與環島北路口、民權路與珠浦西路口、莒光路與民權路口、賢城路與西海路3段路口及北堤路與江橋路口，上述十大易肇事路口，其中以「一車撞人」事故居多，行人事故則分佈在金城鎮民生、民權及北堤路段，籲請用路人行經上述路段時，應特別專心駕駛。

警方強調，大執法前已實施密集宣導，除了每天至重點路口交通疏導崗宣導外，也在國中小及幼兒園路口實施宣導，並透過網路、社群媒體宣導執法重點；期望能透過前期宣導，讓民衆理解執法重點，牢記交通規則，拒當馬路三寶。

金城分局局長李益杰表示，「路口安全大執法」主要針對易肇事路口，規劃編排巡邏勤務，執法重點項目為「汽機車不禮讓行人」、「車輛轉向不暫停讓行人優先通行」、「汽機車闖紅燈及紅燈右轉」、「行人未依規定行走行人穿越道及未依標誌、標線、號誌指示指揮穿越道路」等。警方攔查取締時會採全程錄影，呼籲用路人確實遵守道路交規，行經路口減速慢行，遇有行人多停讓，行人行走行人穿越道線上，不要違規闖越道路，減少事故發生，共同維護道路交通安全。

縣警局宣導廉政反貪 迷你鸞寶寶布偶相送

記者莊煥寧／金城報導

造型小巧古雅的迷你鸞寶寶布偶吸引了大小朋友目光，金門縣警察局配合縣府倡導支持在地文創產業之政策，以水試所所發售別具特色的在地文創精美小物「迷你鸞寶寶布偶」等宣導品，以進一步拉近民衆與廉潔距離，爭取社會大眾對於反貪工作的支持。縣警局歡迎民衆踴躍參與各類廉潔社會活動，即有機會抱回「鸞寶寶玩偶」等宣導物品，除能深化廉潔政知能外，

縣警局指出，相信金門鄉親對「鸞」應該都不陌生，造型小巧古雅的迷你鸞寶寶布偶吸引大小朋友目光，為宣傳陽光法案，拉近民衆與廉潔距離，爭取社會大眾對於反貪工作的支持。該局配合縣府倡導支持在地文創產業之政策，今年準備了由金門水試所所發售別具特色的在地文創精美小物「迷你鸞寶寶布偶」，再搭配金門縣政府「廉潔」上金門、廉潔向「廉」年度廉潔宣導標語擴大社會參與宣傳活動，鸞寶寶玩偶已於警察局暑期舉辦之「金城分局搭親子嘉年華」及「湖濱廣場大武山登山」等宣導活動親身透過現場有獎徵答等方式，讓參與民衆開心捧



縣警局以「迷你鸞寶寶布偶」等廉潔宣導品及宣導標語，加強廉潔宣導力度，擴大社會參與宣傳活動及對於反貪工作的支持。(縣警局提供)

回家，為參與活動留下紀念。

此外，縣警局今年還特地準備了立體口罩防護套、抗「C」涼感袖套等實用便利之宣導小物，並用心的在每個宣導品上印有可快速連結縣警局官方臉書網站的QR CODE，民衆只要用行動手機輕輕掃描後，就能立即知道縣警局目前最夯的活動資訊，隨時掌握警察局想要傳達給民衆的重要訊息，相當實用。

同時為了減輕到現場造成的負擔，倡導環保節能政策，金門縣警局亦購置小型「巴跑」燈籠裝置，可依不同廉潔宣導活動主題，靈活彈性調整宣導字幕，其千變幻化的字體屬特效，將可提高廉潔宣導活動張力，更為廉潔宣導增添綠能環保概念。

局長張國雄表示，貪腐會侵蝕社會的良善價值，對廉潔、誠信與信任造成破壞，為貫徹楊鎮浩縣長廉潔政府的施政理念，致力確保警察同仁秉持誠信和廉潔的價值觀，共同為金門鄉親維護治安及交通。警察局將透過多種社會參與管道進行反貪宣導，希望將廉潔誠信內化成廣大民衆所重視之價值，塑造金門縣警察局對貪污零容忍的公正廉潔形象。

王建順接掌跆拳道委員會

記者許峻魁／綜合報導

金門縣體育會跆拳道運動委員會日前召開「第七屆第一次會員大會」，會中同時進行第七屆委員改選，經過會員投票結果，代理主任委員王建順獲得會員認同，當選新任主委一職。

跆拳道運動委員會第七屆第一次會員大會日前舉行，該項會議由代理主任委員王建順主持，會中除了進行年度的各項會務工作報告外，同時也向會員們報告各項活動推展的成果。

王建順表示，若說金門跆拳道運動的招牌教練李錫添是金門跆拳道運動的推手，可謂是當之無愧。金門跆拳道運動正是由李錫添手上從無到有，並且逐步推廣到目前蓬勃發展的局面。李錫添教練在金門跆拳道界耕耘十七年，教導出三千多位黑帶學員，王建順盛讚李錫添本身就是金門跆拳道運動的一員重要發展史。

王建順指出，學習跆拳道並非僅有強身健體，從跆拳道之中學習到這項運動的崇尚品德，透過跆拳道這項運動的學習，也可以讓學員家長更加放心，這些年跆拳道運動委員會不斷追求進步及

創新，並在大家的努力之下推動地區體育基礎扎根，接下來委員會也將與縣府、體育會共同配合，希望營造出良好的訓練環境，期望未來的日子，共同努力提升金門基層體育。

李錫添教練在會中則是提到，跆拳道運動委員會成立至今三十五週年，過去在莊水池、李成發、李沃士、王異生、王建順、楊鎮浩六位主任委員的帶領下，孕育出不少優秀選手，並且經常推派選手參與各項比賽，亦有優異的成績表現，深獲各界肯定，不但全運會、中運會屢屢踢出佳績，他也希望縣府將補助項目制度化、系統性作業的整合，盤整規劃，達到資訊透明公開化，並且推動短中長期訓練。

會員大會上，同時選出第七屆委員會改選，經會員票選結果，由王建順獲選主任委員一職，副主任委員李鍾靈；常務委員林昕穎、蔡智玲、李彥輝；委員楊宜琪、蔡瑩瑩、洪瑞鶴、李紅英、周嘉偉、王正堯、陳香蘭、黃淑君、巫發音、吳仁成。

責任編輯／蔡群生

EMOVING

出眾 登場

• 經銷地點：燕巢企業社

• 082-323-390

• 金門縣金城鎮民族路253號之12

Yamaha **E125**

補助金 \$14800

聖社食品

中秋禮盒 全面優惠中

免費訂購專線 0800-566899

www.shengzhi.com.tw

全球人力管理顧問有限公司

金門分公司許可證號1776-1

專業引進外勞 看護工、幫傭、工廠工、漁工

金門縣政府合法立案公司

專門聘請翻譯老師 歡迎諮詢

金湖鎮新市里中正路39號

公司電話：335995 傳真：335002

外勞仲介：翁先生0912769388

代辦貸款

建地農地 (銀行借款代辦)

建地合建現金 買賣一次付清

洽 0910308798

熙鼎御苑店面出租

近摩斯、縣府、金大

請電洽：322874

齊鈺 洽 0983-033-399 賴先生

品鑫工程行

房屋整修、增建

農舍新建、土木工程承包

在地經營 責任施工

電洽：0963-203-073 關先生

安順生命事業

各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨

專業會場佈置 在台臨終處理 返金進塔

金城鎮濱江路30-1號 電話：323050 364444

烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557

里翁

南洋風、金門情

磚石精鑄梯華廈

沐風之亭、觀海3房、20-23坪

三面採光/海岸景觀/閃耀登場

齊豐建設精工築藝 堅持誠信、注重品質

金門 瓊安路洽詢專線：082-333591

崗石華廈 絕美落成

立即晉升豪宅主人

金湖具極高首選優美營造工程 在地打造崗石美學建築

| 衛生高 | 兩層樓7-11，步行2分鐘可到moo漢堡，經國路、全聯便利中心、生活便利。

| 市中心 | 金門縣政府、文化中心、圖書館在附近，步行5分鐘可到金城火車站最方便。

| 全學區 | 鄰近擁有中正國小、金城國中、金門高中、金湖中學安全方便又放心。

生活便利圈 金門交通樞紐 2-4房 大器落成 即可交屋

金城鎮民權路226巷2弄12號 電話：082-322-874 歡迎預約參觀

建築公司：齊豐建設 | 營造商：德業營造 | 金門案：金湖華廈 | 建築師：廖博輝 | 內裝：公統設計 | 日興設計 | 廖博輝 | 廖博輝 | 廖博輝 | (102) 齊豐建設 49332號

誠徵

粗工二名，日薪150元，電洽：0980016361林先生

孝女：何淑真更正為：何素珍

孝女：翠琮(適蔡)更正為：環治(適蔡)

孝女：蔡(有順)更正為：蔡(友順)

孝女：陳水潭更正為：陳水潭

孝男：再德 泣啓

良金收場

500元 溫體牛肉吃到飽

四人起接受預訂，須於三日即預約

500元 多項優惠特產任你選

使用大作戰

中央和金門縣振興券都通用

訂位專線：082-337427

振興券

歐式電梯別墅

透天五層樓豪宅

觀海景金門大橋

還有五席保留戶釋出

意洽：0930-535-319

顯妣五代大母陳門楊氏孺人 訃聞更正

孝女：何淑真更正為：何素珍

孝女：翠琮(適蔡)更正為：環治(適蔡)

孝女：蔡(有順)更正為：蔡(友順)

孝女：陳水潭更正為：陳水潭

孝男：再德 泣啓



金門四面環海，我對於海是有很多遐想的。早年到美西旅遊，一登上了夏威夷，導遊指著兩幢市中心的高樓說，那是日本人買的房子，可以遠眺太平洋，是非常昂貴的樓房。

海的聯想

◎李福井

老。但是我的看海房子，並沒有像我想像的那個值錢的樣子。我一直在思索這個問題。中國人相較於外國人，沒有那麼看重海洋，沒有那麼喜歡海洋，雖然我現住的台灣也四面環海，但是沒有發展出海洋文化，這是使我感到納悶的地方。時下是地球村，大家的旅遊經驗多了，我想談一談我的看法。我常時到加拿大探親旅遊，對於溫哥華的景觀印象，就是港汊的帆船多如插棘，在岸旁玻璃帷幕樓房的襯托下，成為都會優質休閒文化的特殊景觀。加拿大是大陸形的氣候，不潮不溼沒有勁風，得天獨厚，內河岸邊的房屋櫛比鱗次，陽台上擺上桌椅，一邊看海一邊可以賞景與喝下午茶，看了多讓人動心。有一次到北溫旅遊，這是溫城的精華區，我看了濱海五層樓的房子，好大的一個觀景陽台，我隨口一問：「不知一戶賣多少錢？」兒子剛好有個售屋的網站

，隨手一點，剛好三樓有一戶正在出售，一房一廳一個陽台（陽台不算購屋坪數），加幣一百三十萬，折合新台幣三千多萬元。四五樓的價碼就更高了。我看了之後乾瞪眼，只有羨慕的份，這一輩子住不起這樣的房子了，只得回頭擁抱我台灣濱海的陋室，聊以自慰而已了。最近有一個朋友帶我去白沙灣作客，走進路旁他朋友的樓房，是一棟四層樓的面海房子。這是我迄今在北海岸看過最大最豪華的賞海景觀樓，每層約有四五十坪，雖然也花費鉅資刻意裝潢，但只是一座乾枯的室內房子；坐下來面對一片玻璃窗，落座之後眼睛平視可以看到整個北海的海洋與夕照。屋主口袋夠深，對海很是癡迷，是我在台灣碰到第一個真正愛海的人士。他的房子在台灣算是不錯的，等閒的人買受不起，但跟溫哥華比只是小巫見大巫，我看了並不心動。我

在溫城居高臨下看過面海的房子，家中廣植花草樹木，整個家就是一座大花園，夏日午後躺在躺椅上，看著落日餘暉，片片風帆點綴其間，而氣候又那麼煦和，真是人間天上。中國人自明朝鄭和下西洋之後，就採取鎖國政策，高掛起風帆，不再出海。把國人的心智錮蔽了，錮蔽在儒家文明，錮蔽在農業文化，錮蔽在科學制度之下。因此，中國的落後不是從清朝鴉片戰爭之後開始的，而是從明成祖禁海令種下的根苗，影響所及錮蔽了中國人的思維、心胸與眼光，讓中國人不願親近海洋，不會欣賞海洋，而拱手讓出了鄭和下西洋的海洋科技的領先文明，而被西歐的幾個小國西葡荷與英國開創與超越。台灣四周環海，但是今天人們對海洋的親近度仍不高。一位華僑返台購屋，她說巴黎人要開三個小時的車到諾曼第，才可以看到海，而要在這買一間看海的房子渡假有多貴啊！然而台灣人近海而不觀海，沒有由衷的愛海，因而看海的房子不值錢。幾百年來國人不知親海愛海，更不要說乘長風破萬里浪了。追根究柢，這是中國人無法建構海洋世紀的深層原因。

深夜的獨白

◎夏晨

夜深，才真正一個人，脫下那完全的疲憊，無論是工作或是生活，轉換那角色，無論有多麼的厭倦，或是有些喜悅，總是想要一個人，一個人去享受這生活裡所有的喜怒哀樂。喜歡一個人自在的來去，想吃什麼就去吃，想往哪裡走就衝，不需要顧忌些什麼，也不用考慮些什麼，自由與任性在一個人的那一刻，絕對發揮。一個人享受一個人的寧靜，即使外頭的車流來去頻繁，泡壺熱茶再拿張座墊，這世界即由自己作主。在深夜不需要去傾聽，關上耳朵只接收自己的頻道；也不需要去說明，可以哼著喜歡的歌。洗去全身的疲憊後，在陽台吹著風，看著遠方彼岸的夜景，釋放靈魂。有些時候，不需要與人分享。颯風來臨前的傍晚，迎著夕陽依舊挺立的反空降橋，長著毛邊的雲朵與夕陽成了平常看不見的景色，於是在鄉間小路上停下片刻，紀錄那瞬間的永恒。經過的那隻小黑狗吐著舌頭，看著牠不禁會心一笑，自己的地盤自己關心倒是沒錯！而誰又不是如此？回家的路倒也不擇同一條，有的時候穿越鄉間小路，有的時候循正常道路回家，偶爾回的晚了，見不著夕陽就見夜景。望

著彼岸的閃亮燈火，享受短暫的寧靜，放逐自我及清空所有的思緒，成為了每日的必需，如若逢下雨的日子，薰著香再透著窗玻璃看著雨珠，也是另一番風情。在深夜裡與自己對坐而談，酌飲紅酒，放下所有的一切一切，世俗的眼光總是讓人脫不開，很多時候難解的不是事情而是人，前進一步或後退一步都傷到彼此的時候，該進或該退呢？這拿捏沒有標準。從不曾試圖包裝或美化自己，並不是因為想在外表露真實，而是不必要過度的浮誇與裝飾。或許昂貴的飾品或等級商品能提昇，或許高價的代步工具能成為焦點，但那些都不是想要的。在想要淡於平凡的時候認真的活著，在想要瘋狂的時刻放肆自己，人能成為自己，該是多不容易。我們終究是我們，在褪下所有的包裝與華麗，最終趨於平淡。追逐一世而無法自己，最終得不到快樂，未必是最好的選擇。珍惜所有身邊的平凡日常，因為日子總是因為平凡而顯的不平凡。你的選擇，決定了你是誰，但最終的你，想要的究竟是什麼？紅色的液體在杯子裡轉著，帶著微醺的思緒，褪除所有的外在紛擾，此時此刻，只想好好的面對自己，忘卻自己。



雲朵的毛邊與反空降橋。

賣花的老人

多次經過十字路口，一位頭戴鴨舌帽，著寬鬆牛仔褲，頭髮斑白的老人，手裡端著一個塑膠盒，擺滿成串的玉蘭花。車子過紅燈停下來等候時，老人穿梭於車陣間兜售玉蘭花。盛夏時，氣溫超過攝氏三十二度，他站在駕駛座的車窗旁，彎腰求售；然而生意不太理想。今天路過，妻坐在前座，發現老人在車道中間兜售，她搖下車窗，買了一串，才賣二十塊錢。我的印象裡，玉蘭花都賣五十塊錢，老人卻只賣二十塊錢。她說：「買回去供佛，老人年紀那麼大，還要出來賣花，靠自己力量賺錢，花賣得便宜，利潤不高，就算幫他一點小忙吧！」她把一串玉蘭花放在小碟子裡，供在神案前，佛堂裡飄浮著淡淡的花香。輪椅歲月 清晨九點半，我在公園散步時，兩位老人，一男一女，都坐在輪椅上。男的頭低下來，正在打瞌睡，口水流下來，沾溼了汗衫。女的頭髮剃光了，眼神呆滯，精神狀況不佳。兩位外勞坐在旁邊都在滑手機，看我走過，向我道早。她們都是外籍的看護工，雇主規定：天氣晴朗時，每天九點左右，推著不同家庭的病患到公園來散步。到了公園，看護工找有樹蔭地方，把輪椅固定下來。打電話跟故鄉家人報平安，同鄉的看護工就開始聊起天來。話題聊完了，各自滑手機，打發時間。病患就乖乖的坐在輪椅上任人擺佈。男的醒過來，向他點頭，道早安！可能語言神經受損，無法說話，面無表情。十點半左右，推著病患各自回家，相約明天再見。罹患中風以後，造成失能狀態，生活起居，仰賴家人或看護照顧，陷入沒有能力處理任何事情。運動後回家，把早晨目睹中風老人狀況告訴妻子：「中風失能的老人，失去尊嚴，輪椅上罰坐一個半小時，看了令人心酸。」妻說：「保持健康，以免拖累了子女。」結論就是養成天天運動的習慣，避免慢性病纏身。

人生小景

◎陳文榮

友誼從點頭開始

兩年來除非下大雨，每天清晨我一定到公園散步，健走。和晨間運動朋友見了面，幾乎都會打招呼，相互道早。這種點頭之交，談不上友誼；然而禮貌周全，總不會惹人厭煩。彼此增一點和氣，做為一天的開始。一位中年朋友，我們幾乎天天碰面。他每天繞著公園外的停車場慢跑，再進到公園草坪做健身操，活動都在一個鐘頭以上。再冷的天候，他戴一頂運動帽，只穿一件單薄的背心，就能抵擋寒風的侵襲，令人羨慕。彼此見了面，從不打招呼，暗中觀察結果：發覺他從來不跟任何人打交道。也許是他的個性使然。因為他不願意和我打招呼，我也不願意釋出善意，主動向他點頭道早，強烈自尊心封閉友誼之門。天天見面；卻又當做陌生人，真的有點怪異。今天清晨，強烈寒流剛過，太陽又露臉了。溫煦的陽光把公園的花、樹的頂端鍍上一層金黃的色澤。氣溫明顯回升，心境也開朗起來。那位中年朋友剛剛完成慢跑的早課，正在大樹下專做健身操。我散步經過他前面。兩個人幾乎同時道出：「早！」他面帶和善的微笑，點點頭，就這樣突破僵局，化解兩年來陌生人的場面。如果兩年前第一次碰面時，就主動打招呼，現在或許成為好朋友，交換養生保健心得，彼此都有收穫哩！台階的啓示 七年前阿輝來開藥局時，常去取藥，因為早年愛登山，空閒時常聊登山的故事。相同興趣成為無話不說的好朋友，他也成為我醫藥的諮詢的友人。阿輝對病患服務很熱心，解說用藥很詳盡，對阿伯阿婆更具耐心，獲得病患的信賴，業績穩定下來。今天黃昏去他的藥局買成藥。阿輝突然告訴我：「決定把藥局頂出去，我想……退休，好多想做的

事情沒時間去做。」 「你慎重考慮過嗎？」 「當然，頂給常來幫我忙的同學。」 問阿輝怎麼突然決定提早退休？ 他說藥局必須走八個台階才能走到店裡，對殘障者很不方便。坐電動或輪椅來的病友，處方箋無法拿進來。他要親自出去拿，配好藥再交給病友。七年前好多年長的阿伯、阿婆都能自己走上來，過了七年他們不見了。有的往生，有的臥床，沒再出現過。他們都是令人敬重懷念的長輩。阿輝把店門口的台階比喻為關卡，過不了關，就這樣結束人生的旅程，太不值得。早年他是登高山的好手，七年來他沒有登過一次山，心裡卻是依然十分嚮往。我常看他打開電腦螢幕上Google地圖，瀏覽台灣高山的地形地貌，回味往昔悠游於高山原始森林中，心靈澄明，無憂無慮，逍遙自在的日子。現在為了業績，多賺一點錢，捨棄自己的興趣，有朋友告訴他：「賺錢不是人生唯一的目標。」阿輝開始思索：你想這樣忙碌過日子嗎？銀行存款增加了，健康也亮起紅燈，工作時間長，每天超過十二小時，週休星期日，再好的身體也會累垮。阿輝太太已經退休，看他那麼辛苦，鼓勵他提早退休。兒女都長大成人，都可以獨立謀生，讓他退休生活無後顧之憂。多重考量結果，確定提早退休的信念，更為堅決。他同學也瞭解藥局業績很穩定，只要認真經營一定不會虧損。為了協助同學打好基礎，答應他每星期來上四天的班，等業績穩定下來，阿輝就不來幫忙了，真正的退休。多年來夫妻各忙各的工作，難得有一起出國度假的機會。年輕時愛登山，妻子留在家中照顧兒女，她從來都沒抗議過。現在兒女長大了，應該多陪太太到風景名勝走走。環島一周，嘗嘗各地的美食，是他太太多年來的心願。趁還能開車，退休一定要完成。當然他也可以再參加登山社，重新回到山的懷抱，面對翠綠的群峰，實現多年的夢想。

生活組曲

◎宇文嫣

1、歸家途中遇雨偶感 分明回家的路很近，可突然的雨來，在雨中騎車，就覺得路好遠。生這條路，何嘗不然？遇到風雨，就覺得這路好遠好苦，看不到盡頭。一旦風止雨停，又覺得春風得意，處處芳草。路，再遠又何妨！穿過雨簾，終究回到家。路遠或路近，總在一念之間。又念及東坡詞句「回首向來蕭瑟處，歸去，也無風雨也無晴」。雖不能至，心嚮往之。 2、拔牙 那天醫師告訴我這顆牙齒怕是留不住了。約個時間拔掉吧！離開醫院的時候，好多心緒湧上心頭，年紀越來越大，能留住的人事物卻越來越少。都說，舊的不去，新的不來。但是，新的不一定比舊的好。我能想到的古樂府詩〈上山採蘼蕪〉「將繡來比素，新人不如故」可以為證。更何況遇上無法替代的情況，或人或事或物，掙扎糾結是必經的過程。為了保留這顆牙，姑娘我可是吃盡千辛萬苦。問了好幾位醫師。三年六個月的忍耐、治療、期待，最後，她還是必須離開我，方能解除我痛苦。 斷捨離，很難。有不得不做，也有歡喜做。我們短暫的一生，於人，於事，於物，不總是在聚散之間擺盪，不總是處於斷捨離之中嗎？別了，我的牙，別了我的痛。 3、局 下午與同事有約，站在她家樓下等她的時候，對面學校教室透過麥克風，傳來老師在講堂上賣力上課的聲音。午後的陽光透過樹葉細縫灑灑而下，微風輕輕吹著，我仰起頭尋聲仔細聽著……在這樣曾經身為老師的「局」裡，第一次有「局外人」的感覺。聽是聽著，但有聽沒有到。畢竟我不是王冕，不像他常常會特地抽空到學堂走走，認真旁聽教席諄諄。我則是湊巧因著路人甲的身份，對在圍牆外聽老師上課，備感新鮮，又天馬行空了我的腦。透過清亮的嗓音，我幻想著講台上的老師是美魔女？還是親切的大嬸？對學生好嗎？學生喜歡她嗎？腦中浮出〈蝶戀花〉「牆外行人，牆裡佳人笑。笑漸不聞聲漸悄，多情卻被無情惱」。對啊！牆內佳人在「局裡」，笑語盈盈，歡歡喜喜；牆外行人蘇軾在「局外」，傷春送春，愁緒滿懷。反過來說，在浮浮沉沉的仕途上，蘇軾是「局內人」，「知我者謂我心憂，不知我者謂我何求？」而「局外佳人」，或許青春正盛，豈羨年華，哪怕春謝了，在她眼裡依然有另一種美好。哪怕她知道蘇軾的遭遇，沒有太多的生命歷程，可能也無法體會多情的蘇軾為何會因為她笑聲漸悄，而著惱吧。局裡，局外，角度不同，心境自然不同。人生何嘗不是個局？生是局，老是局，病是局，死是局。常常我們會設局，也會被設局。男孩想跟女孩求婚，設計了一個浪漫的局，感動了女孩，願與他琴瑟在御，攜手共老，這是喜悅的局；親人有重疾，不久人世，親朋設局隱瞞當事人，這是痛苦的局；小說中「死諸葛嚇走活仲達」；歷史上「鴻門宴」，乃至影響外蒙古獨立的「雅爾達會議」，這些政治上的謀略，何嘗不是局？所有惡意的，善意的謊言；所有真心的，無心的語言，無非不成局。至高至遠，乃致影響至大至深。這樣說來，人生旅途上所有經歷的悲歡離合，所有遇過的風霜雪雨，於我們，只能有兩種選擇，不是在局裡，就是在局外。有時是運氣，有時是運命。然而，花無百日紅，同樣的，飄風也不終朝。行到水窮處，我常常會告訴自己，一切都會「過去的」！只要人生還在，終有一日能有機會成為「坐看雲起時」這樣禪定自在的「局內人」。

